
I. Ecoulement de Poiseuille

On considère l’écoulement d’un fluide visqueux dans
un tube cylindrique de rayon R, parallèlement à l’axe
Oz du tube, la vitesse est de la forme −→

v = v(r)−→ez .
L’écoulement est du à un gradient de pression ente les
deux extrémités du tube distantes de L, la pression
est de la forme P (z) = P0 − Kz avec K constante
positive. On néglige les forces de pesanteur.

z=0 z=L Oz

r
V(r)R

1. On donne
−−→

grad =
∂

∂r

−→
er +

1

r

∂

∂θ

−→
eθ +

∂

∂z

−→
ez .

L’accélération d’une particule fluide est

2. L’équation de Navier-Stokes s’écrit:

3. On donne ∆v(r) =
1

r

d

dr
(r
dv

dr
).
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4. Représenter le profil des vitesses sur une section perpendiculaire à l’écoulement et calculer le débit vo-
lumique à travers une section du tube. En déduire la vitesse moyenne du fluide.

5. Déterminer qualitativement le sens de la force exercée par le fluide sur le tube.
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